

网络时代 硬核与温情并存

11月13日,一个特别的求助帖在微博上流传,牵动了数万网友的心。

一位自称从小就得脑瘫的姑娘,希望找人帮忙破解一款老旧的输入法,因为十多年前购买的解锁序号已无法使用,开发者又联系不上。据钱江晚报报道,这位名为方瑜的姑娘有着特别传奇且励志的人生经历,尽管无法行走、无法说话,过去的十多年来,她依靠全身唯一可以活动的脚趾,在自己的博客上写出10多万文字,收获了一

批粉丝。她写的上万字《康复日记》还曾在香港《文汇报》副刊连载。这也得益于一款鼠标打字软件的帮助。

她的求助得到了很多人的回应,在数万网友的爱心接力下,一位微博认证为“信息安全、网络安全专家”的网友“sun wear”获悉后,连夜叫醒团队并一天搞定,帮方瑜成功破解了软件。这事的感人之处在于两个方面:一方面是方瑜的特殊经历,令人佩服。另一方面,这是一次源自于爱心、接力

于爱心的网络善举。方瑜使用的这款输入法,本身就是爱心的产物。开发者李经冀学的是会计专业,但他特别喜欢观察生活,看到中老年人和残疾人使用电脑困难,于是萌发了开发输入法软件的想法,这无疑是爱心的驱使。

而方瑜求助后,众多网友施以援手,找人、想办法,其后网名为“sun wear”的网友更是连夜叫醒团队破解了软件,最终为这位怀着文学梦的残障姑娘解决了输入法的

难题。这是网友的爱心接力。这事也给我们提了一个醒,旁人看来或许只是一个小小的举动、一个不起眼的想法,可能在不经意间就会改变一个人甚至一群人的命运轨迹。就像这输入法,在浩瀚如海的网络世界中,它几乎不入流;在输入法技术创新层出不穷的当下,它已属于“古董”。但它却成了方瑜这样的特殊人群打开人生之门的钥匙,帮助她们描绘出了炫彩的人生。

(张炳剑)

马上评论

教师惩戒权一直备受关注。日前,广东省人大常委会在官网发布《广东省学校安全条例(草案修改稿征求意见稿)》,将此前审议稿引发争议的老师对学生“罚站罚跑”的条款删除,并将具体的惩戒规定下放给学校主管部门,在全国率先用立法赋予老师教育惩戒权。有专家建议,给予教师自主裁量权,让学生参与规则制定。

广东拟在全国率先用地方立法赋予教师教育惩戒权,是值得肯定的。《广东省学校安全条例(草案)》初审稿规定,中小学校学生在上课时违反学校安全管理规定行为,尚未达到给予纪律处分情节的,任课教师应当给予批评,并可以采取责令站立、慢跑等与其年龄和身心健康相适应的教育措施。而今的征求意见稿将“站立慢跑”等措施删除,既体现了立法过程的审慎性,也从侧面表明

落实惩戒权需要新的教育共识

教育惩戒权“标准化”落地仍有难度。

一方面,在相关法律规定层面,《未成年人保护法》等规定“不得对未成年人实施体罚、变相体罚或者其他侮辱人格尊严的行为”,《义务教育法》《教师法》也都对保护未成年人、禁止体罚作出了相应规定。另一方面,《教育法》《中小学班主任工作规定》等明确“可采取适当方式对学生批评教育”“可对受教育者进行学籍管理、实施奖励或者处分”。然而,教师批评教育权、处分权的边界,以及体罚、变相体罚的边界,都没有被廓清,也缺乏明确的指导性标准,这在很大程度上限制了教育惩戒权的明晰化。

随着社会的文明累进,学生和家长的权利意识和自我保护意识不断增强,但也存在对法律法规“自我解读”的现象。一种出于教育目的的惩戒,在家长和学生看来或许就是

变相体罚,甚至被认为是侮辱人格,教师或许就会认为这是批评教育权的范畴,加之教育惩戒所带来的“不适感”,既包括生理层面的,也包含心理层面的,很难明确界定惩戒措施是否适度与合理。这种之于同一事物的不同解读,在某种意义上反映的是家校之间的观念分歧。

从古已有之的“严师出高徒”,到禁止体罚后一味提倡赏识教育,再到当前明确教育惩戒权,这既是教育理性演变的过程,也都表征着不同年代社会认知的基础。从赏识教育到赋予教育惩戒权的过渡,首先需要构建新的教育共识,让家校之间在同一个频道上讨论和交流孩子的教育问题。或许只有如此,教育惩戒权才会尽早落地。应当明确和重申的是,教育的底色应该是春风化雨,但“老师不敢惩戒,受害者最终是孩子”。

(燕农)

观察南北

发举报视频被行拘 正当举报 不该被如此对待



据报道,2018年,黑龙江齐齐哈尔市公务员刘向阳因在网上发帖批当地警方“渎职不作为”被拘留,事后,刘向阳起诉富裕县公安局,请求法院撤销这一行政处罚,并赔偿精神损失。近日,齐齐哈尔中院二审判决当地警方违法,认为刘向阳“通过微博发布视频的行为,是出于维护合法权益的目的,针对富裕县警方执法行为的公开批评,并非发布虚构事实”,同时判令富裕县公安局向刘向阳给付国家赔偿金3159.4元。

对刘向阳而言,三千多元的国家赔偿金当然并不多。但是,这一赔偿无疑具有象征意义。它意味着,刘向阳此前的维权行为是正当合法的,司法守住了正义的底线。这无论如何都值得欣慰。

刘向阳之所以能讨回公道,源自他的锲而不舍。作为一名当地公务员,公开与当地公安局叫板,所承受的压力可想而知。作为齐齐哈尔中院,捍卫司法公正,为受冤屈者讨回公道,更值得钦佩,齐齐哈尔中院为刘向阳主持公道,体现出一种责任担当,正是这种担当,最终守住了公平正义的“最后一公里”。

对国家机关进行建议和批评,是宪法赋予公民的合法权益。十九大报告也明确提出,要“切实保障人民群众知情权、参与权、表达权、监督权”。网上发帖,只要不是凭空捏造事实,就属于合法的民众表达和监督,理应获得执法机关的尊重和保护。但刘向阳基于事实的举报,却被当地警方认定属于“散布谣言,谎报险情、疫情、警情或者以其他方法故意扰乱公共秩序”,因此给予其行政拘留10日的行政处罚,明显于法于理不合。

当然,刘向阳的网帖举报不是没有瑕疵,但在总体事实无误的前提下,这毕竟属于细枝末节的问题,没有必要上纲上线。考虑到刘向阳几百亩林地被毁,警方却迟迟不破案,甚至案卷都弄丢,作为受害者,刘向阳心中有些怨气,表达有些情绪化,有不严谨之处,其实都是可以理解的。面对刘向阳的举报,当地警方需要反省的是自己工作的不足,而不是给民众举报挑刺。

尊重民众表达权和监督权,是各级执法部门必须学会的一课。刘向阳胜诉不只为司法审判树立了一个标杆,也给更多执法部门以深刻的警示。

(于平)

快递回收纸箱不如系统精简包装

这个“双11”,多家快递公司推出纸箱回收政策,不过记者在采访中发现,纸箱回收的效果并不理想。专家表示,从理论上说,包装箱回收可以推进,但是就目前快递公司的组织形式来看,并不适合做纸箱回收的工作。

快递企业推出纸箱回收政策,其初心是毋庸置疑的。有数据显示今年“双11”全国仅包装纸箱就产生260亿个,过多的纸箱既造成了浪费也造成了污染。而快递企业回收纸箱然后循环利用是一种善举。

但从记者采访来看,快递企业纸箱回收计划并没有达到预期效果。究其原因,一方面是快递送达后,客户不会立即拆箱,而快递员又不能等不能催,即丧失回收机会。另一方面,快递公司虽设有回收网点,但很多客

户并未听说,即便知道也未必愿意去送纸箱,因为要占用时间精力。

从现在的情况来看,快递公司所推出的纸箱回收计划并没有达到预期效果。那么,快递公司有没有改进空间呢?笔者认为,对于快递纸箱等外包装带来的浪费与污染,回收并不是最好的办法,只有精简快递包装才是最优选。但精简快递包装面临不少现实问题,如果不能有效解决这些问题,同样也未必能达到预期效果。

要想治理商家过度包装,既需要从标准入手,也需要从监管入手。部分商品包装目前缺乏国家强制性标准,理应及时补缺。部分商品包装虽有国家标准,但仅仅是指导性标准,有必要转为强制标准。对超标准包装

要加强监管。今年广州开展限制月饼过度包装专项整治行动,值得复制。

对于快递公司过度包装现象,既要尽快制定快递绿色包装强制性国家标准,也要对快件流通过程中的不规范行为加强治理以防止快件被损坏。另外,要进一步推动快递业与保险业合作,尽量让快件全部投保,快件损坏由保险公司赔偿,当快递公司、快递员不用赔偿,才能减少包装。

简言之,遏制快递过度包装带来的浪费和污染,不能只靠回收纸箱措施,关键在于精简商品本身包装和快递再包装。但精简包装是一个系统工程,不能指望某个治理措施就能收到奇效。

(冯海宁)

一家之言

查出职工怀孕就炒人? 企业岂能如此甩包袱

据《工人日报》报道,广东珠海一家物业公司职工钟玲(化名)近日拿到了珠海市香洲区人民法院的一审判决书,判决书认定公司侵害其平等就业权。这一案例的缘由是女工钟玲上午查出怀孕,下午被公司开除,是侵权纠纷还是劳动纠纷成为争议焦点。对于年满40岁的钟玲来说,怀孕原本是一件好事,然而,她却被企业视为“包袱”和“累赘”,千方百计要予以辞退。

近年来,因为缺少“平等就业权纠纷”这一案由,用人单位对女职工“一怀孕就让走人”的处理并不鲜见。类似案例一般按照“劳动争议”或“工资待遇”等劳资纠纷,由被侵权人向政府劳动争议仲裁部门申请仲裁,如果当事人对仲裁不服或有异议,再向人民法院提起诉讼。相较之下,按照侵权直接诉讼对受害人利益的保护力度更大。

对于明目张胆或者变相辞退怀孕期女职工的做法,要给予及时、有力的惩戒,守卫女职工的权益与尊严。不论是完善生育保险制度,还是延长男性陪护假,抑或财政补贴和税收优惠来弥补企业在女职工生育上的“亏损”,只有实现生育成本由全社会共担,减轻企业的压力,女性享受平等就业权才会有底气。

(杨朝清)

美牙培训两天速成 非法行医必须从严查处

近日,记者随机参加了一美牙培训机构的速成班,两天的培训之后,连药水都还分不清的学员,会得到培训机构颁发的“顶级资质证书”,回到各地开始自己的美牙生意。

应该说美牙经济体现的是一种正当的社会需求。因为在如今讲究眼球效应的社会里,漂亮的牙齿可能给当事人在个人生活中加分,越来越多的人对自己的牙齿美观很看重,选择去做美牙。不少商家显然也意识到了这一点,于是搞速成培训,迅速占领市场。同时向消费者隐瞒美牙的医疗属性,将这样一项医疗技术变成纯商业技术躲避卫生监督部门的监管。

而消费者可能不知道,在牙齿上面动手脚,如果不经过医学评估,即便当时不出问题,后患问题恐怕也难以避免。事实上,不是所有的牙齿都可以在上面增白塑形,因为牙齿的功能很大程度上是依靠牙表面的牙釉质,可是牙釉质一旦有损害,对于各类操作是很不耐受的。所以,站在医学的角度上,有牙釉质损害或牙周病的人,不适合贴白。而这些问题如果没有专业人士把关,那就只能深受其害了。这几年消费者美牙后导致牙齿不适,甚至患病的案例也时有发生。

基于这样的道理,我国对于牙齿的美白技术目前是按照医疗技术来管理的。也就是

说,没有专门的医疗资格,从事这样的业务属于非法行医。只是大多数人并不知道这里面的道理,他们很容易在商家的宣传下,接受不正规的美牙操作。

因此,针对美牙速成班的乱象,除了要普及关于牙齿的科学知识,培养消费者的正确认知,不盲目听信商家宣传外,相关部门有必要对非法培训机构予以严厉查处,以儆效尤。同时,从源头上来说,对所有美牙涉及的耗材,严格按照医用耗材进行管理,不但要求零加成,而且必须有相应资质的厂家才能销售,有相应医疗资质的机构才能购买,以杜绝不法分子的生存空间。

(郑山海)